

## 中央督察 进行时

## 中央第五督察组向四川移交首批信访问题

共三十三件,成都最多约占百分之七十

本报记者霍桃8月8日成都报道 今日上午,中央第五环境保护督察组向四川省转办第一批环境信访案件。这标志着中央第五环境保护督察组信访转办工作正式开始。

据统计,自8月7日下午16时动委会结束后公布督察组联系电话和邮政信箱起,截至当天20时,中央第五环境保护督察组接到群众针对环境领域的有效来电举报33件,来信举报0件,共反映环境问题38个。

在这些案件中,涉及噪声污染的最多,占28.9%,其次是大气污染和生活垃圾污染。水污染、油烟污染等也是群众反映较多的领域。

从区域来划分,33件转办案件中,涉及成都市的最多,有23件。其次是德阳4件、眉山3件,还有绵阳、南充、自贡各一件。

在首批转办过程中,中央第五环境保护督察组总协调人张迅表示,中央环保督察组高度关注群众举报的受理和转办,设立举报投诉电话和邮政信箱,就是为了畅通群众反映环境问题的渠道。事实上,群众也表现出了对中央环保督察组的信任,在正式公布举报电话后,就接到了第一个投诉,还有部分举报同时反映了几个方面的环境问题。中央第五环境保护督察组将按日把群众来电来信举报的环境问题移交地方处理,并重点督办这些问题,立即立改情况,采取“双随机”方式,到现场了解查处的真实情况。

四川省政府秘书长唐利民在接受转办案件后表示,解决人民群众身边的环境问题事关重大,将高度重视、认真办理,不辜负老百姓的期待,对于大部分问题,马上解决,一时解决不了的,提出整改落实的时间表、路线图,做到立查立改、边督边改。

记者了解到,按照要求,移交移送问题的整改情况需在10日内反馈到督察组,具体查处情况也要通过各种渠道向社会公开。

## 河北副省长带队暗查大气污染治理 推动强化督查发现问题整改到位

本报记者周迎久 张铭贤 石家庄报道 河北省副省长李谦近日带领由河北省环保厅、石家庄市政府组成的联合暗访组,到石家庄市藁城区、无极县暗查暗访大气污染治理工作。他要求,采取暗查暗访、随机抽查、突击检查等方式,推动环境保护部强化督查发现问题整改到位。

李谦一行先后到无极县石家庄艺美达装饰材料有限公

司、藁城区石家庄东顺味喃化工有限公司、藁城区河北天意碳素有限公司随机暗查,深入车间详细检查无组织排放,挥发性有机物治理和停产整改情况。

李谦要求,对环境保护部强化督查发现的问题,要拉条挂账、立行立改,坚决整改到位;要举一反三,对问题企业开展“回头看”,发现问题严肃处理;对整改不到位的单位和个人,要严肃处理。

## 长沙推进中央督察组反馈意见整改 重点案件9月底前销号

本报记者刘立平 通讯员易丽平长沙报道 “要以强烈的‘四个意识’认真对待中央环保督察组反馈意见的整改落实,做到贯彻落实中央和省决策部署最坚决、最彻底、最迅速。”近日,在中央第六环境保护督察组督察湖南省情况反馈会结束后,湖南省委常委、长沙市委书记胡衡华对落实督察反馈意见提出了明确要求。

长沙市委、市政府高度重视,立即召开专题会议抓反馈问题的整改落实。会议要求,市生态环境保护委员会对中央环保督察组反馈指出的问题要立即进行交办,明确责任单位,限定整改时间。针对长沙铬盐厂土地修复工程问题,要求长沙铬盐厂土地修复工程责任主体湘江新区先导投资有限公司

在2017年9月底前完成土地修复工程立项工作,2017年底前完成重污染部分土壤修复工程;要求市财政局要确保项目治理配套资金及时足额到位,保障项目建设顺利进行。针对岳麓污水处理厂尾水排口下移问题,要求岳麓污水处理厂尾水排口下移工程建设责任单位望城区人民政府尽快完成路由管道施工,于2018年2月底前完成全部管道建设。

8月2日,长沙市环委会下发了《关于中央环保督察组、省委省政府、环保“春雷行动”突出环境问题的再次交办函》,明确要求切实把督察组反馈意见整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓。要求一般案件在8月中旬全部销号,重点案件于9月底前销号。

## 核査排污企业 强化环境执法

## 内蒙古专项督察呼伦湖

本报见习记者李俊伟呼伦湖报道 内蒙古自治区环保厅日前成立专项督察组,对呼伦湖国家级自然保护区开展环境执法专项督察工作,进一步推进中央环境保护督察和中央巡视“回头看”反馈意见中涉及呼伦湖生态环境问题的整改落实工作。

此前,内蒙古环保厅专门印发了《内蒙古自治区环境保护厅关于开展呼伦湖国家级自然保护区环境执法专项督察工

作的通知》,并制定了《呼伦湖生态环保综合执法专项督察工作方案》,明确把呼伦湖生态环保综合执法督察作为推动呼伦湖综合治理督察抓手。

此次专项督察主要采取查阅资料、走访部门、现场检查、环境执法、工程评估等方式,重点核査呼伦湖及其河流周边的排污企业情况、废水排放口数量和位置情况、环保部门环境执法情况、呼伦湖治理工程进展情况等。

## 空气清新否? 数据来说话

## 浙江建监测网络发布负氧离子指数

◆本报通讯员王雯 记者晏利扬

判断空气质量的优劣,除了PM<sub>2.5</sub>可作为标准外,空气中的负氧离子浓度也是影响空气洁净程度的重要指标。

近日,浙江省发布《浙江省人民政府办公厅关于开展清新空气(负氧离子)监测及网络体系建设的通知》(以下简称《通知》),在全国率先开展清新空气(负氧离子)监测发布体系建设,引导绿色发展和绿色消费,进一步改善环境空气质量,为群众生活和产业发展营造更好的生态环境。

●多知道点

## 沁人心脾的负氧离子

在山清水秀的地方,空气总是特别沁人心脾。究其原因,就在于空气中较高的负氧离子含量。

何谓负氧离子?简单说就是空气中带负电荷的氧离子,它的浓度与植物数量和湿度成正比。浓度越高,表明空气越清新。根据世界卫生组织界定的清新空气的标准(1000个/cm<sup>3</sup>~1500个/cm<sup>3</sup>),负氧离子的浓度范围达到≥2000个/cm<sup>3</sup>,空气清新度就达到最高标准——非常清新,对健康大有裨益。

## 多部门已监测负氧离子,但站点分布不均衡

深山翠竹,小桥流水,走进浙江省安吉县余村,新鲜的空气让人情不自禁深呼吸。村里文化大礼堂外的电子LED屏显示,这里每立方厘米含有3000多个负氧离子,用数据直观形象地将空气质量告诉来往的游客。

据了解,浙江省一年四季降水丰沛,河网密布,植被覆盖率高。近年来,“五水共治”使污染水体活性得到修复,负氧离子含量较高,维持在350个/cm<sup>3</sup>~4300个/cm<sup>3</sup>。

目前,浙江省气象、林业、旅游等部门根据各自的行业规范已分别开展负氧离子监测,建立了监测点,其中气象

95个、林业38个,在监控空气质量变化、指导居民健康生活出行方面,积累了一定经验。然而,监测站点分布不均衡,杭州、宁波和丽水地区的监测点相对较多,但嘉兴、湖州和金华等地区的监测站点稀少,甚至暂缺,布点和监测技术规范不统一,评价标准缺乏,数据可比性较差,不能准确反映全省清新空气现状。

对建设美丽大花园的浙江来说,既要治理大气污染,更要空气清新,开展负氧离子监测及网络体系建设成为必要。

## 统一监测方法和标准,实现站点集成联网

根据《通知》要求,清新空气(负氧离子)监测网络由基本站和功能站组成。

基本站为设在行政区中心区域的站点,包括气象监测站和城市站;功能站为设在生态旅游度假区、自然保护区、森林公园、湿地等区域,反映生态环境、空气状况以及为区域环境保护、开

发提供支持的站点。监测因子包括负氧离子、细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)、臭氧(O<sub>3</sub>)、气象(风力、温度、湿度、气压、降雨)等指标。

监测站点将接入浙江省清新空气监测数据平台,按照“统一评价标准、统一监测方法、统一布点规范、统一信息发布、统一技术提升”的目标,实现

全省清新空气监测站点集成联网。

这套集城市、景区、重要生态功能区、自然保护区环境空气质量和负氧离子为一体的监测网络建成后,不仅将形成更科学的第一手研究空气质量资料,为社会公众提供准确的生态环境信息,也能够改善区域居民对清新空气的感受,促进区域人与自然和谐。同时,还能为全省清新空气管理提供及时准确、全面有效的技术支持,增强清新环境管理能力,为政府环境决策提供依据。

## 年底前发布负氧离子信息,手机可查询空气清新度

《通知》明确,2017年9月底前,试发布清新空气(负氧离子)监测信息;2017年年底前,正式发布清新空气(负氧离子)指数信息。

据了解,省级信息发布系统将

依托浙江政务服务网以及环保、气象、林业、旅游等部门网站进行建设,负责全省清新空气(负氧离子)监测数据的管理、评价和发布。清新空气(负氧离子)实时监测信息

由环保、气象、林业、旅游等部门网站发布,基本站、功能站监测综合评价信息由环保、气象部门负责发布。

届时,人们出门旅游时,在习惯用手机查询PM<sub>2.5</sub>指数,看看是否有空气污染外,同样可以先查查空气清新度,找一个负氧离子浓度高的“洗肺之地”。

## “一图一故事——环保人在行动” 生动事例选登

## 烈日骄阳难挡“垃圾堆”的热情

2017年7月23日,上午11:38  
福州市某化纤公司



2017年7月3日,进口固体废物专项行动小组第58组赴福建省进行执法检查。这是为落实党中央、国务院加强进口废物管理要求,维护国家生态环境安全,打击进口废物加工利用企业违法行为专项行动而组建的一支队伍。这次专项行动共抽调420名精兵强将,组成60个小组分赴22个省,检查1792家进口废物加工利用企业。

“天地一大窑,阳炭烹六月。”面对福建省的高温预警,第58组小组成员没有一丝懈怠。上图为小组成员在核实进口废物加工企业的集气罩是否正常运行。这家企业已经停产,集气罩周围堆积大量进口原料,为防止企业故意停产逃避检查,他们克服高温和脏乱的环境,待企业将机器开启后,爬过

原料区,钻到连粒机集气罩中测试风量,查看集气罩运行情况。检查发现这家企业集气罩风量正常,但活性炭更换不及时,仍然存在废气无组织排放问题。

除此之外,检查人员还发现这家企业存在进口废物中央杂物未交由有资质的企业进行无害化利用处置等重大问题。

脏乱的进口废物和杂乱的加工现场冲击着检查人员的内心。在痛心之余,大家深刻意识到了我国对“洋垃圾”说“不”的必要性和紧迫性。加快垃圾分类步伐,增强进口废物管理,对相关执法人员和企业进行培训……只要我们马不停蹄,再接再厉,就一定能让青山永在,绿水长流。

环境保护部固体废物与化学品管理技术中心赵娜娜供稿

## 甘肃通报上半年环保重点工作

## 实现时间过半任务过半

本报记者白刘黎天水报道 甘肃省环境保护工作现场推进会近日在天水市召开。会议通报了上半年环保重点工作,发布了《2017年上半年全省环境保护重点工作情况通报》(以下简称《通报》)。

《通报》显示,今年上半年,甘肃环保领域改革稳步推进,大气、水、土壤污染防治重点项目顺利实施,环境监管持续加强,环境质量持续改善,各项目标任务基本实现了时间过半、任务过半。

《通报》显示,各市(州)深入推进大气、水、土壤污染防治重点

项目实施,全省环境质量持续改善。上半年,14个市(州)PM<sub>10</sub>平均浓度值同比下降5.9%,比2013年同期下降24.5%。38个地表水国考断面水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例为92.1%。

甘肃省委、省政府先后制定印发了中央环保督察反馈意见整改方案、祁连山生态环境问题整改方案和全省自然保护区生态环境保护问题自查整改工作通知,采取清单管理、专项整治和对账销号的办法,推进生态环境问题整改修复工作。截至6月底,中央督察反馈的62项整改问题中已完成

整改12项,其余正在有序推进。全省60个自然保护区自查出1199个问题,整改工作已全部启动。

《通报》指出,甘肃省委、省政府督查室和省环保厅先后组织开展了重点环境信访案件办理情况、水、大气、固废等明察暗访和专项检查,对6个市(州)进行交叉执法检查。

上半年甘肃全省共立案查处企业320家,处罚金额为1443万元,其中实施按日连续处罚7家,查封扣押276家,限产和停产整治156家。



“一把手”要亲自抓,重大执法检查要亲自谋划,加快推进实施《工业污染源全面达标排放计划》,坚决打好蓝天保卫战。

山东省环保厅要求,各市要完善重污染天气应急企业清单,并向社会公开。7个京津冀大气污染传输通道城市确保8月底前完成应急预案修订;加快淘汰燃煤小锅炉;高架源全部限期安装大气污染源自动监控设施,并与环保部门联网;9月底前,全部供应符合国六标准的车用汽柴油,禁止销售普通柴油;加快挥发性有机物(VOCs)综合整治。不能按期完成的,实施停产整治,并依法进行处罚。

山东省环保厅要求,各级环保部门

## 山东以查促改强化监管

## 对10个设区市开展省级环保督察

本报记者周雁瘦 见习记者王文硕济南报道 今年以来,环境保护部先后组织开展第一季度空气质量专项督查和京津冀及周边地区大气污染防治强化督查,山东省委、省政府也对10个设区市开展了省级环保督察。

督察发现,山东部分市存在个别企业治污设施建设不完善或运行不正常,挥发性有机污染物治理

不到位、“散乱污”企业清理取缔进展缓慢等问题。

对此,山东省委、省政府高度重视,省委书记、省长分别作出关于进一步加强环保工作的指示批示,省委常委、常务副省长李群要求以环保督察问题整改为契机,从快、从严、从细抓好问题整改。

为进一步加强环境监管执法,山东省环保厅要求,各级环保部门